

Китай в Латинской Америке: удар для США ниже экватора

Научный руководитель – Мармазова Татьяна Руслановна

Калинина Александра Витальевна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

E-mail: sandrakalinina97@mail.ua

Современные тенденции имеющегося миропорядка непосредственно указывают на то, что Китай все увереннее начинает вытеснять США с занимаемых ими позиций. Это утверждение характерно как для экономической сферы (юань активно «покушается» на монополию доллара), так и для расстановки внешнеполитических связей на международной арене. Латинская Америка уже сотни лет рассматривается США в качестве «заднего двора». И тем интереснее проследить ход шагов, предпринимаемых Китаем, по изменению статуса «гегемона» Соединенных Штатов в Латиноамериканском регионе.

На сегодняшний день Китай вкладывает в страны ЛАКБ огромные инвестиции. За последние годы КНР реализовала в южноамериканских государствах целый ряд масштабных проектов, в том числе по реконструкции и восстановлению инфраструктуры. В фарватере вышеотмеченного стоит вспомнить, в частности, о строительстве в Эквадоре уникальной ГЭС без водохранилища, благодаря которой Эквадор, ранее импортирующий электричество, теперь вполне может стать его экспортером [4]. Итогом визита руководства КНР в Бразилию в 2015 г. стало заключение грандиозных соглашений на сумму в 53 миллиарда долларов. Основным достижением китайско-бразильских переговоров, несомненно, стоит признать строительство трансатлантической железной дороги, соединяющей Бразилию с Тихим океаном, что позволит латиноамериканским производителям вести торгово-экономические взаимоотношения с Китаем напрямую [3]. Также ведется регулярный внешнеполитический диалог на уровне глав государств и правительств. В ноябре 2016 г. председатель КНР Си Цзиньпин в рамках своей третьей поездки в Латинскую Америку посетил с государственными визитами Эквадор, Чили, а также Перу, где принял участие в саммите лидеров экономик АТЭС [1].

Хочется подчеркнуть, что объем китайских займов в Латинскую Америку превышает сумму кредитов, выданных банками США, МАБР и Всемирным банком вместе взятыми [2]. Это наталкивает на мысль о чрезвычайной заинтересованности КНР в регионе, который все привыкли называть «подбрюшьем США». Китай последовательно придерживается обещания, данного Си Цзиньпином, о намерении инвестировать около 250 млрд долларов в Латинскую Америку к 2020 г. [1]. Пока что среди китайских заемщиков лидируют Бразилия, Аргентина, Венесуэла и Эквадор, на долю которых приходится 90% займов. Однако стоит отметить, что если раньше КНР поддерживали преимущественно противников американского империализма (Венесуэлу, Боливию, Кубу, Аргентину), то теперь их внешнеполитические устремления направлены уже и на традиционных сторонников США (Чили, Колумбию, Перу, Бразилию и т.д.). Например, в начале марта 2017 г. в зависимом от США Пуэрто-Рико пройдет форум по развитию инвестиционного партнерства с Китаем [4].

Китайский дракон наступает США на пятки и в сфере военно-промышленного сотрудничества с Латиноамериканскими государствами. После опубликования в 2008 г. «Белой книги», в которой прописывались долгосрочные перспективы Китая в отношении ЛАКБ,

значительно возросла направленность китайских инвестиций в отрасль ВПК карибских стран [1].

Также стоит отметить и тот факт, что Поднебесная все активнее вводит небольшие государства Латинской Америки в орбиту своего политического влияния [2]. Более того, Китай постепенно вытесняет американцев из их традиционной сферы контроля над нефтедобычей и нефтепереработкой в регионе Карибского бассейна. Например, КНР имеет колоссальную заинтересованность в нефтегазовых заводах на Тринидаде и Тобаго [4].

В связи с разгоревшимся скандалом по запрету строительства ведущими автомобильными корпорациями (Toyota, Ford) заводов на территории Мексики, Китай уже выразил намерение инвестировать более 200 млн. долл. в будущий завод по производству машин в Мексиканских Штатах [3]. Кроме того, заявления новоизбранного Президента США Д. Трампа о строительстве «великой мексиканской стены» значительно подрывают авторитет США в регионе и, напротив, подчеркивают для Латинской Америки преимущество диверсификации связей с КНР.

Анализируя вышесказанное, можем прийти к выводу, что Китай в Латинской Америке - действительно настоящий удар «ниже экватора» для США. За последние годы КНР провела колоссальную работу по сближению с Латинской Америкой и возведению себя в ранг ее ведущего стратегического партнера, что в будущем может привести к "геополитической трансформации" прямо на границах с Соединенными Штатами. И выгода самого Китая здесь очевидна - на фоне спада мировой экономики и увеличения международной напряженности он укрепляет отношения со странами региона, обладающего несоизмеримо богатыми природными ресурсами. А на фоне антилатиноамериканского вектора внешней политики США, установившегося с приходом к власти Д. Трампа, приверженность стран ЛАКБ к переориентации на китайских партнеров лишь усиливается.

Источники и литература

- 1) The Diplomat Magazine: <http://thediplomat.com>
- 2) The Trumpet: <http://www.TheTrumpet.com>
- 3) Информационное агенство REGNUM: <https://regnum.ru>
- 4) Правда.ру: <http://www.prawda.ru>